

# 振兴赣南 产业发展迈入新天地

江南都市报全媒体记者 章娜



### 走向我们的小康生活

#### 小康点亮生活

一路奋进,逐梦向前,近年来,赣南等原中央苏区走上了一条振兴发展之路。2019年,赣州市生产总值逾3474亿元,入选全国百强市。产业协同发展,助推经济稳步增长,立足传统优势产业,开拓发展新动能新业态,布局新能源汽车、智能制造等产业,如今的赣南红土地上,已经翻开了凝心聚力展翅腾飞的新篇章。

#### 产业园点燃新希望

大数据、生物医药……走进赣州市恒科产业园,展厅区的产品散发着“科技之光”。

小微型企业创新创业示范基地,是助推创业梦起航的摇篮,是年轻创业者李麟追梦的起点,他创办的江西裕丰智能农业科技有限公司,就是通过恒科产业园孵化出的一具有代表性的科技型企业。

裕丰智能农业科技服务有限公司承办了赣南果业大数据服务项目,让赣南脐橙有了“电子标签”。“果园的脐橙数量,果实成长程度,都可以通过手机APP查询到。”李麟说,通过科技力量,帮助果农智能化生产管理果园,打造果业品牌,提升品牌知名度

和影响力。

“产业园里有技术指导、人才推荐、政策扶持……我的项目进展才会这么快。”李麟笑着说。

“不到两年时间,恒科产业园入驻企业已经达到135家。针对行业特色明显的企业,我们着重进行创业加速孵化,通过创业辅导模式,全面提供企业管理、战略咨询、项目申报等加速创业服务。”产业园负责人郭晓夏介绍。

#### 家具业迎来新发展

走进赣州国际陆港,一片繁忙景象,作为内陆第一个进口木材直通口岸,自然让人想起南康家具产业的发展与壮大。与时代同行,南康家具借助5G等高科技的力量,让发展再上台阶。

“通过人工智能视觉识别系统,对木材的品质、颜色进行分选;采用智能排版,根据所需材料的尺寸及规格进行材料最大化排列……”在赣州市南康区南康城智能制造共享备料中心,南康家具产业智能制造创新中心研究院院长王奇锋一边带着记者参观,一边详细介绍。王奇锋坦言,基于南康区大型私营备料工厂较少,共享备料中心的建成减轻了家具企业备料负担,加上智能制造系统,让南康家具重新走在了行业前列。

南康区是全国最大的家具生产制造基地,面对日益激烈的市场竞争环境,南康区走出了一条“5G+家具制造”的特色创新之路,同时也逐步实现了南康家具

“个性化定制、规模化生产、智能化服务”目标。

如果说智能制造让南康家具在生产领域上转型升级,那么南康家居小镇的建设,则进一步提升了南康家具的品牌效应。

南康家居小镇是全国首个家具产业小镇,许多游客慕名而来,以生产为核心、旅游作支撑、文化巧融入、民生共发展“四位一体”、生产、生活、生态“三生融合”,不仅如此,为了丰富家具产业新业态,在小镇内还打造淘宝直播基地,为南康家具品牌注入全新动能。

#### 记者手记:

赣南振兴路上,一片生机勃勃,离不开当地政府大力推进新兴产业发展的战略。

近日,国家发改委、科技部、工信部、财政部等四部门联合印发《关于扩大战略性新兴产业投资 培育壮大新增长点增长极的指导意见》,旨在发挥战略性新兴产业重要引擎作用,加快构建现代产业体系,推动经济高质量发展。

近年来,赣州市积极布局新能源汽车、生物医药、电子信息、工业互联网、智能制造、5G应用等战略性新兴产业,根据规划,一批5G产业正在加快推进实施。

强势崛起的产业集群,正挺起赣南工业的脊梁。

## 南昌「舞动」区块链

2020中国国际区块链技术与应用大会侧记

本报记者 钟珊珊

金秋时节,赣江之滨,群贤毕至,胜友如云。一场关于区块链的交流讨论、思想碰撞在这里开启。线上线下,国内外区块链技术领域的专家学者、行业大咖、技术精英等,围绕区块链技术与应用展开了深入交流和探讨。

区块链是什么?这是很多人的疑问。以往,坐地铁买票刷卡进站可能需要5分钟,而现在通过手机扫码,地铁票务自动结算可能只需0.3秒,还能实现在多个城市地铁的通用;过去,手工瓷器没有统一标准,仿品泛滥使得制瓷非遗保护受到冲击,而今瓷器生产、物流、仓储等环节都能溯源,去伪存真不再困难……这些都是“上链”带来的变化。

作为数字经济“基础设施”的区块链,正越来越多地改变着各行各业生态——这是参会者的共同感受;我们正处在区块链技术创新和产业发展的重要机遇期——这也是大家的普遍共识。

和大数据、云计算、人工智能、虚拟现实等一样,区块链是一项将诸多行业带来颠覆性影响的新一代信息技术。如何让这项技术更好地服务于经济社会数字化转型,成为区块链技术发展和应用的重要方向。

大会开幕式上,北京大学信息科学技术学院教授、区块链研究中心主任陈钟认为,南昌以区块链的应用为切入点,是发展区块链一个值得尝试的思路。比如,很多政务服务场景在大数据、一网通办等方面遇到了难题,如果南昌能通过区块链的支撑,率先去解决这些难题,将在数字政务领域抢占先机。

近年来,南昌市将区块链作为重点培养的新兴产业,持续推动区块链在金融、政务、农业等领域的应用,签约落地了一批国内区块链领军企业,成立了中国第一个区块链学院,组建了一批区块链产业联盟。

中国工程院院士陈晓红认为,南昌在发展区块链方面有基础,可以构建区块链产业园,引入上下游关联企业,促进区块链与大数据、人工智能、5G、物联网等的深度融合,以催生新业态、新模式、新产业,进一步扩展应用领域。对于区块链人才缺口大的问题,她建议在高校开设区块链专业,培养“区块链+农业”“区块链+政务”“区块链+金融”等方面的复合型人才。

育新机、开新局,需要拥抱新思想、捕捉新机遇,以“新基建、新动能、新发展”为主题的区块链大会,正当其时。

## 江西让VR更出彩

### VR产业从复苏走向爆发

——访影创科技集团创始人兼董事长孙立

本报记者 林雍 实习生 方梦婷

召开远程会议时,参会人员只要戴上一副特殊眼镜,就可以通过混合现实技术进行实时交流互动。不仅提高了工作效率,节约了差旅成本,还免除了人们在各地之间奔波劳累之苦。这是2020世界VR产业大会云峰会上,影创科技集团将要推出的一款新品“鸿鹄”。

“今后,我们打算和阿里、钉钉等企业合作,推广使用这种更加轻便的眼镜召开全息会议,为未来的远程办公带来更好体验。”影创科技集团创始人兼董事长孙立说,“这款搭载了高通骁龙XR2芯片的混合现实设备,外观接近普通眼镜大小,不再依赖任何外部台式电脑设备,是一体机产品。因为5G技术的运用,这款新推出的眼镜可以直接连接云端,速度非常快,摆脱了笨重又复杂的连接设备,功能非常强大。”

提到5G技术的运用,孙立告诉记者:“影创科技目前与中国移动、中国联通、中国电信三大运营商均已达成合作,一起助力5G技术的发展。”因为现在各类“XR眼镜”里显示的信息,不再是单一的二维视频或者图片,它是3D立体的全息场景,需要承载的数据量要比2D视频大很多。因此,5G给新一代的“XR眼镜”带来了发展机遇。同时,新一代的“XR眼镜”也是5G时代最好的应用场景之一。孙立说:“接下来,我们会探索5G在消费端或工业端更多领域的应用可能。”

提及VR产业发展的难点,孙立坦言:“目前VR产业面临的主要问题,是VR产业化进程加快与产业发展与经济相结合进程慢的矛盾。这是需要业界努力去探索和突破的一个重要方面,因此,未来我们要在南昌对XR全自动化生产线进行升级,让科技与产业结合得更加紧密。”

针对目前VR产业,孙立用了两个关键词来描述,一个是“复苏”,另一个是“爆发”。他说:“经历新冠肺炎疫情之后,VR产业正逐渐复苏,加上5G技术的助力和新产品的不断推出,整个行业即将呈现爆发式的增长。”

“VR产业的爆发,整个产业链的聚集显得非常重要。”孙立表示,影创科技是一家大型的XR设备生产和运营厂商,而高通可以提供芯片和通信技术的政策支持,南昌目前有发展VR产业比较齐全的各项配套产业和良好基础设施,三者的结合将会产生巨大的发展动力。

## 2020世界VR产业大会云峰会宣传标语出炉

本报讯(记者游静)9月28日,记者从2020世界VR产业大会组委会办公室获悉,2020世界VR产业大会云峰会宣传标语有奖征集活动结束,收到有效参赛作品2904件,经过广泛征集、核初审、专家评审等环节,“云峰会世界VR看江西”“云上感知新世界VR触动人未来”“VR育新机‘赣’出新天地”等5件作品荣获一等奖。

“以投稿人留下的联系方式来看,江西省外的作者投稿数量超过一半。”大会组委会有关负责人向记者介绍,宣传标语的征集情况体现了全国各地、各界人士非常期待2020世界VR产业大会云峰会的召开,此次征集到的优秀宣传标语作品将在南昌市相关街道和场所进行展示,为大会召开营造良好氛围。

## 樟树第51届药交会将于10月16日至18日举行

本报讯(记者钟端溪)9月28日,记者从省政府新闻办、宜春市政府、樟树市委市政府在南昌召开的新闻发布会上获悉,樟树第51届全国中药材商品交易会(以下简称药交会)将于10月16日在樟树市歧黄小镇开幕。

本届药交会将以“传承精华·守正创新”的主题,全面推行市场化办会,推进展会与互联网深度融合,推动中医药行业交流合作,促进中医药现代化、信息化、国际化。展会为期三天,分为经济贸易、学术交流、行业培训、文化宣传四大板块,包括专业交易会、江西中医药强省科技创新在线对接会、全国名老中医高峰论坛暨义诊等15项活动。

## 敢于担当 善作善成

——记彭泽县直机关工委负责人张脉

本报记者 何深宝 见习记者 周亚婧

作的统领作用,厘清党建工作与业务工作的辩证关系,切实把党建工作的优势,转化为破解业务工作难题的有效武器,把党建工作成果转化为经济社会发展的实际成效,努力实现党建工作效能最大化。”

“三会一课”制度是党的组织生活的基本制度,是党的基层组织应该长期坚持的重要制度。为此,她从“三会一课”制度抓起,从严、从实抓落实,健全党员组织生活,严格党员教育管理,让县直机关党建工作焕发新活力。

榜样力量是无穷的。张脉把党建工作基础较好的县林业局,打造成县直机关“三会一课”制度示范点。她手把手地教,扎实推进县林业局机关党建工作常态化、规范化。2017年11月3日,彭泽县直机关党建工作现场会在县林业局召开,县直机关党组织负责人和党务工作者共130余人,现场观摩思路,学习交流促提升。

如何巩固县直机关党建工作成效?张脉通过挖出“根子”、开出“方子”、压实“担子”,全力推进机关党建工

作全面进步。她建立了县直机关党建工作巡查制度,一年分两批对各县直机关党建工作进行巡查,对每个党支部的“三会一课”制度落实情况一一检查,营造“比、学、赶、超”良好氛围。对巡查中发现问题的党组织,下发《党建工作整改清单》,对照清单,实行销号管理。同时,对排后两名的单位,县委组织部分管党建工作的副部长和她一起,约谈单位党组织负责人,将责任传导,把县直机关党建工作做细做实做出成效。张脉还在县直机关开展机关干部职工运动会等活动,丰富了机关干部职工的精神文化生活。

敢于担当,方能善作善成。三年来,张脉始终保持奋发有为的干事激情,扑下身子抓县直机关党建工作,大大提升了县直机关党建工作活力和质量。“县直机关党建工作重在日常、重在经常。张脉通过分解任务、细化责任,确保了县直机关党建工作规定动作不走样、抓到位,自选动作有特色、显成效。”彭泽县委组织部分管党建工作的副部长彭家兴说。

## 10名潜逃境外的涉黑涉恶逃犯回国自首

### 江西“逃犯清零”行动取得重大突破

要内容进行部署,对潜逃境外的“六清”行动目标逃犯加大抓捕、劝投工作力度,掀起强大追逃攻势。

省公安厅成立扫黑除恶境外追逃“清零”指挥部,对逃犯逐个建档、挂账督捕,列单销号、每周调度,重点约谈逃犯未“清零”的公安机关。同时,采取“全警参与、优势互补、整体联动、合力攻坚”追逃新模式,向基层送技术手段、送法律政策、送“专家会诊”,整合警种资源全力出击。

劝投,是境外追逃中成本最小、效率最高的方法。针对疫情期间境外抓捕难度大的实际,省公安厅指导各级公安机关转变追逃策略,成立抓捕和劝投两个工作专班,分别制订工作方案。在全面分析研判每一名逃犯的基本情况和潜逃去向,挤压逃犯生存空间的同时,充分运用法治思维和法治方式,深入在逃人员家中,帮助家属算清法

律账、亲情账、经济账,宣传法律政策,敦促境外逃犯回国自首。

“逃也不是个办法,赶紧来自首认罪吧。”涉黑恶逃犯张某的父亲在电话中对儿子这般劝导。

张某是吉安某黑恶势力犯罪团伙之首,案发后,带领6名主要成员潜逃至菲律宾。吉安市、安福县两级公安机关制定以劝投为主的追逃策略,推出优待追逃、惩戒追逃、悬赏追逃等7条措施,并按照“一人一专班”的工作部署,多次与逃犯亲属面对面进行政策解读,深入开展劝投工作。8月28日,吉安公安、安福县委主要领导再次约谈家属,不厌其烦地宣讲法律政策,讲明利害关系,彻底打消他们思想顾虑,最终促使张某等7名逃犯回国投案自首。

## 主导产业加特色产业

### “双轮驱动”助推信丰现代农业高质量发展

近年来,信丰县坚持以脐橙、蔬菜、生猪、粮食等为农业主导产业和以甜玉米、萝卜、中药材、红瓜子、草菇、水产养殖为主的特色产业“双轮驱动”,强力助推现代农业全产业链高质量发展。

该县依托国家现代农业示范区、国家现代农业产业园、国家现代农业科技示范展示基地三大“国字号”平台,加快农业主导产业高质量发展。在脐橙产业方面,信丰县在脐橙种植面积恢复至21.87万亩、年产量20万吨的基础上,用好脐橙大数据平台,创新应用现代区块链和大数据技术,建立互联网智慧脐橙产业大数据,通过建档到户、人链到园、认证到果,建立农产品质量安全追溯系统,实行“一果一码”,并指导果农“采好果、定好级、卖好价”,持续擦亮“世界橙乡”名片;在蔬菜产业方面,作为赣州市六个蔬菜产业发展重点县之一,建设了赣南蔬菜配套产业园、现代化蔬菜育苗中心、全国蔬菜质量标准中心(赣州)分中心以及配套测试示范基地,并借力江西省供销社集团,高标准建设粤港澳大湾区“菜篮子”产品赣州配送分中心暨冷链物流园;在生猪产业方面,100万头生猪屠宰及食品深加工项目主体封

顶,30万头楼层式一体化生猪养殖项目和畜禽粪污资源化综合利用(沼气发电)项目扎实推进;在粮食生产方面,出台早稻种植奖励办法,加大“单改双”力度,县级统筹5.43亿元资金用于粮食生产,种植早稻25.64万亩、中稻7.9万亩、晚稻31.8万亩,种植面积超上级下达的计划任务。

同时,该县还以抓工业的理念,按照“扩规模、育龙头、补链条、建平台、保要素、强体系”的思路抓好农业特色产业。在抓基地、扩规模上,强化农业特色产业空间布局,实施“一乡一业”“一村一品”,依托龙头企业、专业合作社和产业大户,建立有规模、广辐射的产业基地,重点成线打造农业特色产业带。全县打造了50亩以上的农业特色产业基地102个,种养总面积达10.5万亩,甜玉米、萝卜、红瓜子、中药材等种植面积均超过1万亩,稻虾(蛙)鱼等)养殖3000亩,栽培草菇500万袋,农业特色产业总产值21.6亿元。在育龙头、促带动上,做好龙头企业“培育”“招引”文章。一方面,采取给项目、给政策、给资金,扶持相关企业做大做强,争当龙头;另一方面,通过专业招商、定向招商、以商招商方式,引进龙头企业。目前,全

县拥有农业特色产业省级龙头企业2家,市级龙头企业4家,正在申报省级龙头企业3家、市级龙头企业2家。通过龙头企业带动全县5.6万多户农民、联结1.1万多户贫困户发展农业特色产业。在补链条、建体系上,加快补齐特色农业精深加工、冷链物流、产品营销、设备制造等产业链条。引进落地了粤港澳大湾区“菜篮子”产品赣州配送分中心暨冷链物流园、万源普达健康食品、中国(赣南)农机智能装备产业园等项目。建设了中国赣南消费扶贫馆和消费扶贫商城,申报实施“互联网+”农产品出村进城工程试点县项目,正在开展信丰萝卜、红瓜子品种提纯复壮项目。大优项目的接洽落地,创新试点的深入推进,推动全县构建起“前端有规模化种植基地,中间有精深加工龙头,后端有技术服务、营销平台,配套有冷链物流、农机制造,外延有农旅综合体”的全产业链发展体系。在创品牌、拓市场上,实施“品牌创建”工程,鼓励涉农企业树品牌、创特色,走高质量发展之路。对获得粤港澳大湾区生产质量、富硒基地认证的企业或合作社等给予经费奖励。目前,信丰萝卜、信丰红瓜子、信丰烟叶被评为地理标志



本报讯(记者杨静)9月18日,安福县黑恶势力犯罪团伙7名主要成员从菲律宾回国投案自首;9月22日,于都县涉黑逃犯蒙某及南昌市涉嫌诈骗罪逃犯邓某分别从缅甸和越南回国投案;9月26日,永丰县涉恶犯罪团伙成员康某群从柬埔寨回国投案自首。记者从省公安厅扫黑办了解到,连日来,我省公安机关从菲律宾、缅甸、柬埔寨、越南等国家劝投涉黑涉恶逃犯10人,“逃犯清零”行动取得重大突破。

“涉黑涉恶逃犯不被抓获,案件就难以攻破,正义就难以伸张,潜在的危害就难以消除,专项斗争的整体成效就会打折扣。”省公安厅有关负责人表示,自4月9日公安部组织开展扫黑除恶“逃犯清零”行动以来,江西公安将涉黑涉恶逃犯追逃工作作为今年扫黑除恶专项斗争的一项重

